



全國人大今召開 溫總14日開記者會

香港文匯報訊(兩會報道組 馬靜)十一屆全國人大五次會議將於今日(5日)上午開幕，審議中國國務院總理溫家寶向大會所做的政府工作報告。此次大會將在14日上午閉幕，會期九天半。

主要議程達十項

十一屆全國人大五次會議是十一屆全國人大任內最後一次會議，主要有十項議程：聽取和審議政府工作報告；審查和批准計劃報告；審查和批准預算報告；審議刑事訴訟法修正案

案；審議十二屆全國人大代表名額和選舉問題的決定草案；審議香港特別行政區、澳門特別行政區選舉十二屆全國人大代表的兩個辦法草案；聽取和審議全國人大常委會工作報告；聽取和審議最高人民法院工作報告；聽取和審議最高人民檢察院工作報告。

4日上午，大會舉行了預備會議，選舉產生十一屆全國人大五次會議主席團和秘書長，大會主席團由170人組成，王兆國繼續擔任大會秘書長。預備會議後舉行了主席團第一次會議，推選了14位主席團常務主席，決定了本次會議表決

議案辦法。據悉，十一屆全國人大代表共2,978人，截至3月3日，已報到的代表有2,946人。

本次大會將在人民大會堂金色大廳和新聞中心駐地梅地亞中心舉行若干場記者會，邀請國務院有關部門的主要負責人分別就我國的外交政策和對外關係、經濟社會發展、財政金融政策、保障和改善民生等大家關心的問題回答記者提問。而溫家寶總理在14日大會閉幕後當日舉行的中外記者招待會，無疑最引人矚目，因為這將是溫家寶任內最後一場中外記者招待會。



十一屆全國人大五次會議主席團4日在北京人民大會堂舉行第一次會議。 新華社

聽取醫衛社保界意見 稱「我也要研究也要調查」

胡錦濤：更加注重改善民生



吳邦國看望致公黨、僑聯界委員並參與討論。 中新社

香港文匯報訊(兩會報道組 江鑫嫻)中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤4日看望醫藥衛生界、社會福利和社會保障界委員，並在聯組會上同大家一起討論。他強調，要把保障和改善民生放在更加突出位置。全國政協主席賈慶林一同參加了聯組會。



賀國強參加共青團、總工會、婦聯、青聯界委員聯組討論。圖為賀國強與李小琳握手。 中新社



胡錦濤和賈慶林來到醫藥衛生界、社會福利和社會保障界委員聯組討論現場，與委員們共商國是。圖為胡錦濤與張海迪委員交談。 中新社



李克強參加無黨派、社科組委員聯組討論，以已故蘋果公司總裁喬布斯為例，鼓勵科技創新。 中新社



周永康看望民進、農工黨、九三學社界委員，並參加聯組會。 新華社

張海迪、肖紅、吳以嶺、李宏塔、何偉、張彥森等委員踴躍發言，就推進公立醫院改革、科學推行基本藥物制度、扶持中醫藥創新發展、強化對社會力量辦醫的規範和支持、保障殘疾人權益、應對人口老齡化等問題發表意見。

籲引導社會力量扶貧濟困

在聽了幾位委員的發言後，胡錦濤表示，「坦率地說，我今天不可能在這裡對大家提出的問題，一一作出回答。因為我也要研究，也要調查。」

胡錦濤在發言時強調，要把保障和改善民生放在更加突出位置，一方面充分發揮政府的主導作用，更好解決人民最關心最切實最直接的利益問題；另一方面充分發揮社會的參與作用，引導和支持社會力量大力弘揚中華民族扶貧濟困、扶弱助殘的傳統美德，共同為創造人民幸福美好生活作出貢獻。

促深入推進醫衛體制改革

胡錦濤指出，要深入推進醫藥衛生體制改革，以建設符合中國國情的基本醫療衛生制度為核心，在加快健全全民醫保體系、鞏固完善基本藥物制度和基層醫療衛生機構運行新機制、推進公立醫院改革上

狠下功夫。要加快健全覆蓋城鄉居民的社會保障體系，做好社會保險、社會救助、社會福利工作，健全基本養老、最低生活保障制度，促進社會保障事業可持續發展。

同時，胡錦濤強調，尊重、關心、幫助殘疾人是社會文明進步的重要標誌。要大力推進殘疾人社會保障體系和服務體系建設，不斷提高殘疾人福利保障水平，促進殘疾人平等參與社會生活、共享改革發展成果。

多位領導人參加分組討論

吳邦國、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等黨和國家領導人，亦於4日分別看望出席全國政協十一屆五次會議的委員並參加分組討論，同大家共商國是。

吳邦國參加了致公黨、僑聯界委員聯組會討論；賈慶林參加了對外友好界委員小組討論；李長春參加了文藝界委員聯組會討論；習近平參加了港澳地區全國政協委員聯組會討論；李克強參加了無黨派、社科界委員聯組會討論；賀國強參加了共青團、總工會、婦聯、青聯界委員聯組會討論；周永康參加了民進、農工黨、九三學社界委員聯組會討論。

人大主席團6新面孔均是「50後」官員

香港文匯報訊(兩會報道組 劉凝碧)十一屆全國人大五次會議預備會議昨日通過主席團成員名單。與2011年相比，今年主席團成員出現六位新面孔，分別是甘肅省委書記王三運，西藏自治區黨委書記陳全國、雲南省委書記秦光榮，海南省委書記羅保銘，重慶市人大常委會主任陳存根，全國人大常委會預算工作委員會主任廖曉軍。上述主席團成員的變化，反映出一年來各省「封疆大吏」和全國人大常委會的人事調整，透露出「十八大」前人事佈局的新變化。

與2011年全國人大會議主席團名單相比，港澳方面成員並未出現變化。來自香港的全國人大常委會范麗蓉、來自澳門的全國人大代表劉焯華和中央駐香港聯絡辦主任彭華，中央駐澳門聯絡辦主任白志健均進入本次會議主席團。

十一屆全國人大五次會議主席團共有170人，與去年主席團人數持平，但在成員組成上呈現「六上六下」特點。王三運、陳全國、秦光榮、羅保銘、陳存根、廖曉軍6名「新鮮血液」都是「50後」官員。前5位封疆大吏均有碩士及以上的研究學經歷，具有長期在地方工作經驗。廖曉軍則是在2011年底由財政部副部長調任全國人大常委會預工委主任，他金融專業出身，已在財政系統工作數十年。

6省市到齡高官未入選

另有6名去年全國人大會議的主席團成員，今年並未入選。其中，原海南省委書記衛留成、原雲南省委書記白恩培、原河北省委書記張雲川、原甘肅省委書記陸浩、原重慶市人大常委會主任陳光國，都是各省市到齡高官，他們目前均在全國人大專門委員會任職。

另外一位是外界熟知的原衛生部長高強，已於2009年轉入全國人大任職。公開信息顯示，高強卸任預工委主任後，仍任全國人大財經委副主任委員。

全國人大會議主席團中，來自基層、學界的代表亦是一大看點。山西大寨村黨總書記郭鳳蓮、河南京華村黨委書記劉志華是2名基層「女村官」；來自工人的代表則有瀋陽鼓風機有限公司工人、高級技師徐強，青島前灣集裝箱碼頭公司橋吊隊長許振超。上海的女居委會主任朱國萍亦作為基層代表進入主席團。

此外，主席團成員還有2名備受關注的航天專家。一名是載人航天工程專家顧逸東院士，一名是液體火箭發動機專家譚永華。

全國人大會議主席團和秘書長名單

| 主席團 (170人, 按簡體字姓名筆劃為序) | | | |
|------------------------|----------|---------------|-------------|
| 丁曉兵 | 習近平 | 馬啟智(回族) | 馬 綱(壯族) |
| 王三運 | 王萬寶 | 王雲龍 | 王正偉(回族) |
| 王樂泉 | 王學生 | 王 剛 | 王兆國 |
| 王佐書 | 王滙寧 | 王 珉 | 王樹國 |
| 王曉東(滿族) | 王維俊(女) | 烏雲其木格(女, 蒙古族) | |
| 方 明 | 巴特爾(蒙古族) | 鄧崎琳 | |
| 艾力更·依明巴海(維吾爾族) | 石秀詩 | 龍 剛(苗族) | |
| 盧展工 | 白志健 | 白克明 | 令計劃 |
| 馮長根 | 司馬義 | 鐵力瓦爾地(維吾爾族) | 吉炳軒 |
| 達列力汗·馬米汗(哈薩克族) | 朱國萍(女) | 喬傳秀(女) | |
| 喬曉陽 | 華建敏 | 向巴平措(藏族) | 劉雲山 |
| 劉雲耕 | 劉長瑜(女) | 劉志華(女) | 劉奇葆 |
| 劉紹勇 | 劉 淇 | 劉焯華 | 劉德培 |
| 齊續春(滿族) | 湯小泉(女) | 許其亮 | 許振超 |
| 許智宏 | 孫安民 | 孫春蘭(女) | 孫政才 |
| 嚴馬琪(女) | 蘇 榮 | 杜德印 | 李長春 |
| 李 牧 | 李建華 | 李建國 | 李適時 |
| 李重庵 | 李繼耐 | 李欲晞 | 李鴻忠 |
| 李登海 | 李源潮 | 李慎明 | 李肇星 |
| 楊 揚(女) | 楊 岳 | 楊貴新(女, 侗族) | 楊 劍 |
| 楊繼鋼 | 肖遠 | 吳邦國 | 吳華夏 |
| 吳勝利 | 吳曉靈(女) | 何 勇 | 汪光燾 |
| 汪 洋 | 汪毅夫 | 張文鐘(彝族) | 張慶黎 |
| 張伯禮 | 張寶順 | 張春賢 | 張美蘭(女, 哈尼族) |
| 張高麗 | 張 毅 | 陳存根 | 陳至立(女) |
| 陳先岩 | 陳全國 | 陳秀榕(女) | 陳昌智 |
| 陳炳德 | 姒健敏 | 范徐麗泰(女) | 林毅夫 |
| 歐陽源 | 羅志軍 | 羅保銘 | 金炳華 |
| 金碩仁(朝鮮族) | 周永康 | 周先旺(土家族) | |
| 周鐵農 | 周 強 | 趙樂際 | 趙希平 |
| 趙勝軒 | 趙洪祝 | 胡春華 | 胡康生 |
| 胡錦濤 | 鍾南山 | 俞正聲 | 姜異康 |
| 賀一誠 | 賀國強 | 賀 鏗 | 秦光榮 |
| 袁純清 | 袁 武 | 錢 驥 | 栗戰書 |
| 賈慶林 | 顧逸東 | 錢運錄 | 徐才厚 |
| 徐建一 | 徐 強 | 高祀仁 | 高 洪(白族) |
| 郭鳳蓮(女) | 郭聲琨 | 郭伯雄 | 唐世禮(女, 布依族) |
| 娘毛先(女, 藏族) | 桑國衛 | 桑國衛 | 黃躍金 |
| 黃鎮東 | 常萬全 | 符桂花(女, 黎族) | |
| 梁國揚 | 梁慧星 | 彭先覺 | 彭祖意(瑤族) |
| 彭清華 | 蔣樹聲 | 韓啟德 | 程貽舉 |
| 程津培 | 謝木蘭(女) | 強 衛 | 蒙蘭鳳(女, 侗族) |
| 路甬祥 | 靖志遠 | 褚君浩 | |
| 嘉木樣·洛桑久美·圖丹卻吉尼瑪(藏族) | 廖曉軍 | 廖錫龍 | |
| 管國芳(女, 傣族) | 廖曉軍 | 廖錫龍 | |
| 譚永華 | 薄熙來 | | |
| 秘書長 | 王兆國 | | |

李長春囑粵汲取小悅悅事件教訓

香港文匯報訊(兩會報道組 趙鵬飛、李叢書)3月4日上午，中央政治局常委李長春赴廣東代表團駐地，看望了來京出席十一屆全國人大五次會議的廣東代表。李長春表示，希望廣東汲取小悅悅事件的教訓，通過學雷鋒，走在全國的前面。

3月4日上午，在中央政治局委員、廣東省委書記汪洋，廣東省委副書記、省長朱小丹，省人大常委主任歐廣源等陪同下，李長春來到代表房問寒問暖。在得知廣東老省長盧瑞華退休鑽研書法，但堅決不做書法協會會長之後，李長春說：「我很贊成，『長』就是『長』，『家』就是『家』，愛好可以，『長』不要去侵佔『家』，『家』也不要往『長』裡鑽。」

對廣東成就感非常有面子

李長春說：「我離開廣東十年了，但是廣東的山山水水還歷歷在目，所以每年我都要來看一看廣東的代表。雖然目前有一



李長春看望廣東團代表。 中新社

些暫時的困難，但廣東在改革發展方面仍然走在前列。當前中央正在推動文化大發展大繁榮，在這個新的領域，廣東又走在了全國的前列，我對廣東取得的成績感到非常高興。用廣東話講，感到非常面子。希望廣東再上新台階，創造出新的成績。」